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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ ЗАСОБІВ ІНСТРУМЕНТАЛЬНОЇ 
ОЛЬФАКТРОНІКИ В УМОВАХ ВЕДЕННЯ НЕ КОНВЕНЦІЙНИХ 

ВОЄННИХ ДІЙ  
 

Розглянуті аспекти використання засобів інструментальної ольфактроніки (ІО) в індикаторно-
сигналізаційних пристроях (ІСП) для добування даних загальновійськової обстановки у районах (зонах) 
ведення воєнних дій, а також в умовах ведення не конвенційних воєнних дій. Визначені основні напрямки 
розвитку і розробки перспективних ІСП у сучасних війнах і збройних конфліктах для військових і 
добровольчих формувань. Наведені основні способи бойового застосування ІСП, що використовують 
датчики ольфактору. Визначені у статті аспекти застосування ольфакторних ІСП дозволяють 
сформулювати вимоги до архітектури (принципів) побудови перспективних комплексів розвідки, а 
також визначити напрямки розроблення заходів і засобів зменшення (виключення) демаскуючих 
ольфакторних ознак у разі застосування потенційним противником аналогічних пристроїв ІО, тобто 
визначити способи захисту від виявлення такими пристроями. 

Ключові слова: не конвенційні воєнні дії; контроль пересування противника; ольфактроніка; 
запах; запахові сліди; спектр пахучих речовин.  

 
Вступ 

Постановка проблеми. Аналізуючи збройні 
конфлікти сучасності з урахуванням досвіду 
проведення антитерористичних операцій (АТО), у 
тому числі АТО на Сході України, можна зробити 
висновок, що військовим частинам та підрозділам 
Збройних Сил України, формуванням силових 
структур і добровольчим підрозділам 
(батальйонам) все частіше доводиться вести 
боротьбу з загонами бойовиків і регулярними 
військами Російської Федерації, що 
використовують тактику не конвенційних 
(гібридних) воєнних дій (терор, провокування, 
інформаційне викривлення подій і фактів, 
залякування, партизанські дії тощо). 

При цьому бойові дії відбуваються як на 
пересічених ділянках, так і в урбанізованій 
місцевості (населених пунктах), що неодмінно 
приводить до необґрунтованих втрат серед мирних 
мешканців. 
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Це спонукає до пошуку способів застосування і 
створення зразків озброєння, призначених для 
вирішення бойових (спеціальних) завдань з 
мінімальною шкодою, яка може бути спричинена 
цивільним особам, - тобто зброї нелетальної дії 
(ЗНД) [1]. Особливу актуальність у сфері ЗНД 
набувають наукові дослідження і розроблення 
перспективних індикаторно-сигналізаційних 
пристроїв (ІСП) для добування даних 

загальновійськової обстановки у районах (зонах, 
смугах) ведення бойових дій, а також при 
проведенні АТО. 

Важливу увагу в ході досліджень слід 
приділити визначенню ролі і місця ЗНД при 
веденні воєнних дій у ході сучасних війн, 
збройних конфліктів і особливо під час 
проведення АТО, де повною мірою 
простежуються риси не конвенційних (гібридних) 
воєнних дій з боку усіх конфліктуючих сторін. 

Визначені у статті аспекти застосування засобів 
ІО можуть бути покладені в основу розроблення 
перспективних і модернізації існуючих ІСП для 
вирішення широкого кола завдань при веденні 
воєнних дій, як на території України так і за її 
межами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
На теперішній час існують декілька напрямків 

одорології (розділу науки, яка займається аналізом 
відчуттів запахів (лат. odor)): медичний, 
криміналістичний і психологічний [2-12, 16, 17]. 
Найбільш наближеним до вирішення воєнних 
завдань доцільно вважати криміналістичний 
напрямок. 

В залежності від способів добування, аналізу і 
реєстрації запахів криміналістичну одорологію 
поділяють на кінологічну (з використанням 
спеціально підготовлених тварин, (в основному, 
собак) і інструментальну – ольфактроніку (від лат. 
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olfactus – запах). “Ольфактроніка” - означає 
розрізнення (визначення, ідентифікацію) 
конкретного запаху за допомогою ольфакторного 
гену [2, 3, 8-10]. 

Дослідження спеціальної літератури надає 
докази можливого використання запаху для 
виявлення (визначення місцезнаходження) будь-
якого індивіда, оскільки ольфакторна 
індивідуальність є генетично обумовленою і 
практично неповторна для кожної людини [2-8]. 
Це також стосується і озброєння та військової 
техніки (ОВТ): кожен вид ОВТ має свої (принадні 
тільки цьому виду техніки) специфічні 
ольфакторні ознаки, наприклад, по запаху 
можливо розрізняти гусеничні і колісні 
транспортні засоби. 

Саме засоби ІО можуть бути використані для 
виявлення, визначення місцеположення, 
ідентифікації і класифікації (ОВТ), транспортних 
засобів і  особового складу воєнних формувань у 
русі в межах всієї зони їх дії, а також передачі 
отриманих відомостей про противника у 
реальному часі на пункти збору і обробки даних 
загальновійськової обстановки. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження 

У ІО як аналізатори запахів застосовуються 
фізико-хімічні пристрої, які здатні виділяти спектр 
пахучих речовин, реєструвати його у вигляді 
ольфактограми і детектувати з високою 
чутливістю окремі компоненти виділень людини. 
Ці аспекти можуть бути використані для 
виявлення, фіксації і аналізу запахів від особового 
складу, одягу, амуніції, ОВТ тощо [2, 5, 9, 10,13-
15]. 

Однією з основних задач ІО є розроблення 
методів і створення обладнання, здатного 
реєструвати спектр летючих речовин, що 
визначають запах, і документально записувати 
його у вигляді, який дозволяє проводити 
математичну обробку, а також з високою точністю 
фіксувати окремі компоненти запахових виділень. 

У перспективі можна очікувати появу штучних 
детекторів запаху на основі методів аналізу (мас-
спектрометрії, газової і паперової хроматографії, 
хроматомас-спектрометрії, інфрачервоної 
спектрометрії та інших). Не за горами також 
створення пристроїв (засобів), які дозволять 
проводити найтонші аналітичні дослідження 
газоподібних утворювань [2, 9]. 
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В арміях провідних країн світу (США, Великої 
Британії, Німеччині, Ізраїлі, Китаї, Російської 
Федерації та інших) велика увага приділяється 
розробленню та створенню надійних технічних 
засобів добування відомостей про противника, 
спроможних функціонувати у будь-яких умовах 
(фізико-географічних, метеорологічних, часових), 
вважаючи це одним із пріоритетних шляхів 
забезпечення ефективного управління військами 
на полі бою [18]. 

На думку американських воєнних фахівців, 
важливість їх застосування визначається тим, що 
розвідка поля бою (смуги, операційного району, 
зони) на оперативну глибину є необхідною 
умовою ефективних дій по ізоляції наземних сил 
противника, які ведуть бій. У теперішній час таке 
завдання виконується в основному різноманітними 
повітряними засобами, але, як відмічається в 
іноземних джерелах, ефективність повітряної 
розвідки значно знижується в умовах сильно 
пересіченої місцевості, при наявності густої 
рослинності, а також при вмілому і широкому 
застосуванні противником засобів і способів 
маскування та заходів уведення в оману [10]. 

Такі труднощі повітряної розвідки особливо 
виявились під час війни США у Індокитаї, 
особливо, при веденні воєнних дій у В’єтнамі 
(1964-1973р.р.), внаслідок чого американське 
командування дійшло висновку про необхідність 
створення принципово нових засобів наземної 
розвідки – розвідувально-сигналізаційних 
пристроїв (РСП). 

За даними зарубіжної преси, ефективність їх 
бойового застосування була дуже високою, і на 
початку 1970 року командуванням армії США 
було прийняте рішення розпочати розробку нового 
покоління РСП на основі останніх науково-
технічних досягнень. Головною метою було 
створення таких розвідувальних засобів, які були 
би спроможні працювати в умовах будь-якого 
театру воєнних дій і у збройних конфліктах будь-
якого масштабу. 

Відмінність від існуючих засобів добування 
відомостей про пересування імовірного 
противника (в аспекті, що надається) інформація 
від РСП передається на підставі аналізу “картини”, 
яка відтворена не за допомогою відеокамери 
літака-розвідника, або “безпілотніка”, а за рахунок 
використання датчиків ольфактору. 

З 1982 року у підрозділи армії США почали 
надходити дистанційно керовані РСП поля бою 
REMBaSS (Remotely Monitored Battlefield Sensor 
System). Засобами цієї системи у першу чергу були 
оснащені батальйони розвідки  і радіоелектронної 
боротьби  у дивізіях сухопутних військ США. 

Зазвичай електронні системи виявлення 
противника (ЕСВП) складаються з сукупності 
електронних засобів розвідки і сигналізації – 
автоматичних дистанційних датчиків (сейсмічних, 
хімічних - ольфакторних, акустичних тощо), 
ретрансляторів, пристроїв управління системою і 
апаратури центру обробки розвідувальних даних з 
метою відображення обстановки у зоні дії 
системи. Датчики, що розкидані на території 
противника, надсилають інформацію на 
ретранслятори, які виконують функції селекторів 
та підсилювачів і передають інформацію по 
радіоканалах у центр обробки. Зібрана інформація 
обробляється і використовується для постановки 
завдань бойовим підрозділам на знищення 
виявлених цілей. Після надходження у центр 
управління сигналів, що свідчать про наявність 

116 



Theoretical Foundations of Information Technologies Creation and Use 

особового складу (або зосередження техніки) 
противника у районі розміщення датчиків,- 
контрольна зона негайно піддається повітряному 
бомбардуванню або артилерійському (ракетному) 
обстрілу. Пошкоджені при цьому датчики одразу 
замінюються новими. 
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Основними способами бойового застосування 
ЕСВП слід вважати [10]:  

спостереження за певним районом площею 
декілька квадратних кілометрів, у яких очікується 
переміщення військ противника або їх 
зосередження (при розширенні масштабів бойових 
дій (операцій), або при необхідності (в залежності 
від оперативної обстановки, що склалася), розміри 
площі спостереження можуть бути збільшені ; 

спостереження за можливими маршрутами 
висування військ противника з визначенням 
інтенсивності і напрямку їх руху; 

охорона мінних полів і районів, які не зайняті 
своїми військами; 

спостереження за підходами до мостів, тунелів, 
споруд, переправ через водні перешкоди;  

контроль за відсутністю військ противника у 
районах, визначених для десантування або 
форсування водних перешкод (за певний час до 
проведення заходів); 

розвідка цілей та отримання даних цілевказівки 
з точністю, що забезпечує відкриття вогню для їх 
ураження; 

цілевказівка іншим розвідувальним засобам з 
більш широкими можливостями, наприклад 
літакам-розвідникам або “безпілотнікам”. 

Під час війни у В’єтнамі дистанційні датчики 
широко застосовувались у тактичній ланці. Вони 
дозволяли виявляти висування військ противника 
та визначати їх дислокацію. Крім того, можливо 
використовувати ІСП для спостереження за 
переміщенням противника, для визначення місць 
зосередження військ, для оцінки результатів 
вогневого ураження (бомбардування, 
артилерійських і ракетних ударів) тощо. 

Однак засоби електронної розвідки і 
сигналізації не спроможні повністю замінити 
традиційні джерела отримання розвідувальних 
даних, наприклад, таких як розвідувальна авіація 
або спостерігачі підрозділів Сил спеціальних 
операцій, що знаходяться поруч з маршрутами 
пересування противника. 

У воєнних конфліктах останнього десятиріччя 
застосування ЕСВП набуло дуже широкого 
розмаху. Так, американська армія масовано 

використовувала ЕСВП як технічні засоби 
розвідки (в тому числі і хімічні датчики – датчики 
ольфактору), наприклад, у війні з Іраком і в 
Афганістані. Дещо більш обмежено такі засоби 
застосовувала армія Російської Федерації у 
бойових діях під час Чеченських кампаній. 

До речі, хімічні чутливі елементи, що реагують 
на запахи, тримаються у повній таємниці. Такий 
стан справ у аспекті, що розглядається, спонукає 
до більш прискіпливого аналізу існуючого стану 
систем електронного спостереження, зокрема, 
засобів ІО. 
Висновки й перспективи подальших 

досліджень 
1. Розглянуті аспекти використання засобів 

інструментальної ольфактроніки у системах 
розвідки загальновійськової обстановки та ІСП у 
сучасних війнах і збройних конфліктах. 

2. Засоби ІО можуть розглядатися як 
перспективний засіб забезпечення бойових дій у 
майбутніх війнах і збройних конфліктах, у тому 
числі, в умовах ведення не конвенційних воєнних 
дій, АТО та у гібридних війнах. 

3. Доцільно спланувати проведення наукових 
досліджень для оцінки преференцій застосування 
ІСП у сучасних та майбутніх війнах (воєнних діях) 
і збройних конфліктах. 

4. У подальшому доцільним можна вважати 
розроблення способів і тактичних прийомів 
бойового застосування засобів ІСП у зонах 
(районах, смугах) ведення воєнних дій з 
урахуванням досвіду проведення АТО на Сході 
України. 

5. Розглянуті у статті аспекти застосування 
ольфакторних засобів ІСП дозволяють 
сформулювати вимоги до архітектури структури 
(принципів функціонування побудови) 
перспективних розвідувальних комплексів, а 
також визначити напрямки розроблення заходів і 
засобів зменшення (виключення) демаскуючих 
ольфакторних ознак у разі застосування 
потенційним противником пристроїв ІО, тобто 
визначити способи захисту від такого виду 
озброєння. 

6. Наведені дані можуть бути враховані у ході 
коригування Державної програми розвитку ОВТ, а 
також під час розроблення перспективних засобів 
наземної розвідки і радіоелектронної боротьби для 
частин і підрозділів Збройних Сил України та 
інших воєнних формувань. 

Література
 

1. Зброя на нетрадиційних принципах дії (стан, 
тенденції, принцип дії та захист від неї) /       
[Ковтуненко О. П., Богучарський В. В., Слюсар В. І., 
Федоров П. М.] . –  Полтава.: Видавництво ПВІЗ, 2006. – 
247 с. 2. Кулиева Р. О. Современная криминалистика: 
одорология или ольфактроника?. – Баку.: Труды 
Бакинского Государственного университета, № 1, 2011. 
- renakulieva@rambler.ru . 3. Аверьянова Т. В.,     
Белкин Р. С, Корухов Ю. Г., Российская Е. Р. 
Криминалистика: Учебник для вузов / Под ред.              

Р. С. Белкина. 3-е изд., перераб. и доп. Изд.: НОРМА. 
М.: 2007, 944 с. 4. Бак Л., Эксел Р. Новый 
мультигенный род может кодировать запаховые 
рецепторы: молекулярный базис для признания 
одорологии. Отдел биохимии и молекулярной 
биофозики. Том 65, выпуск 1, США. Элсевер ЛТД, 1991, 
328 с. 5. Безруков В., Винберг А., Майоров М.,  
Тодоров Р. Новое в криминалистике // Соц. Законность, 
1965, № 10, с. 74-75. 6. Гросс Г. Руководство для 
судебных следователей, чинов общей и жандармской 

117 

mailto:renakulieva@rambler.ru


Теоретичні основи створення і використання інформаційних технологій 

ISSN 2311-7249 (Print) / ISSN 2410-7336 (Online)          Сучасні інформаційні технології у сфері безпеки та оборони № 1 (25)/2016 

полиции / Пер. с нем. Вып.1. Смоленск, 1895. 940 с.      
7. Кондильяк Э. Б. Трактакт об ощущениях. М.: 
Мысль, 1982. Т.2, 472 с. 8. Панфилов П. Б. Основные 
принципы обеспечения достоверности исследований 
запаховых следов человека с использованием собак-
детекторов в судебной экспертизе: Учебное пособие. – М.: 
Юрлитинформ, 2007, 264 стр. 9. Старовойтов В. И., 
Шамонова Т. Н. Запах и ольфакторные следы человека. М.: 
Лекс Эст, 2003. 128 с. 10. http://pravorub.ru/articles/9864.html. 
11. Невидимова Т. И. Ольфактометрия в психиатрии // 
Современные технологии психиатрического и 
наркологического сервиса / под науч. ред. В. Я. Семке. – 
Томск : Издательство “Иван Федоров”, 2011. - т. 4. – С. 
64-65. 12. Невидимова Т. И. Пономарев Ю. Н.,      
Агеев Б. Г., Филиппенко М. Л., Ветлугина Т. П., 
Батухтина Е. И., Бохан Н. А., Симуткин Г. Г.,      
Аксенов М. М. Исследование ольфакторных стимулов, 
значимых для оценки риска формирования и течения 
психических расстройств. Сибирский вестник 
психиатрии и наркологии. 2013. №1 (76). – С. 22-25.     

13. Большая медицинская энциклопедия, 3 - издание, 
(1974–1989). Т. 18 – 1982. – 528 с.: Под ред. акад.            
Б. В. Петровского. Издательство: “Советская 
энциклопедия”. 14. Синельников Р. Д.,        
Синельников Я. Р., Синельников А. Я. Атлас анатомии 
человека. Издательство: “Медицина”. т. 4. – 1996. – 315 
с. 15. Анатомия нервной системы: Учебное пособие для 
студентов/ В. И.Козлов, Т. А. Цехмистренко. – М.: Мир: 
ООО “Издательство ACT”, 2004. – 206 с.                       
16. Клиническая психиатрия - Учебное пособие. – М.: 
ИНФРА-М, 2014. – 432 с. Под ред. Л. М. Барденштейна, 
Б. Н. Пивня, В. А. Молодецких. 17. Напрєєнко О. К. 
Психіатрія. К. Здоров’я, 2001. – 584 с.                            
18. Конотопець М. М. Аналіз сучасного стану розвитку 
засобів радіоелектронної боротьби виробництва 
Республіки Білорусь./ М. М. Конотопець,                        
М. Я. Павлунько, А. О. Попов // Сучасні інформаційні 
технології у сфері безпеки та оборони, НУОУ. – 2015. – 
№ 3(24). (215).– С. 56–62. 

 
НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ СРЕДСТВ ИНСТРУМЕНТАЛЬНОЙ ОЛЬФАКТРОНИКИ 

В УСЛОВИЯХ ВЕДЕНИЯ НЕ КОНВЕНЦИОННЫХ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ 
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Рассмотрены аспекты использования средств инструментальной ольфактроники (ИО) в 
индикаторно-сигнализационных устройствах (ИСУ) для добывания данных общевойсковой обстановки в 
районах (зонах) ведения военных действий, а также в условиях ведения не конвенционных военных 
действий. Определены основные направления развития и разработки перспективных ИСУ в 
современных войнах и вооруженных конфликтах для военных и добровольческих формирований. 
Приведены основные способы боевого применения ИСУ, использующие датчики ольфактора. 
Рассмотренные в статье аспекты применения ольфакторных ИСУ позволяют сформулировать 
требования по архитектуре (принципам) построения перспективных разведывательных комплексов, а 
также определить направления разработки способов и устройств снижения (исключения) 
демаскирующих ольфакторных признаков в случае применения потенциальным противником 
аналогичных устройств ИО, то есть определить способы защиты от обнаружения такими 
устройствами. 

Ключевые слова: не конвенционные военные действия; контроль перемещения противника; 
ольфактроника; запах, запаховые следы; спектр ароматических веществ. 
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Some aspects of instrumental olfactronics facilities using in indicating-signaling devices (ISD) for 
acquisition of data about general situation in combat areas and in unconventional military operations are 
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Theoretical Foundations of Information Technologies Creation and Use 

considered. The main trends of ISD development for their using in modern wars and armed conflicts by military 
and volunteer units are defined. The basic ways of combat employment of ISD with olfactory sensors are stated. 
The aspects of ISD using, considered in the paper, enable to formulate requirements to architecture of 
perspective intelligent systems, as well as to determine the development ways of methods and devices for 
diminishing (eliminating) of disclosing olfactory marks, in the case of adversary using similar instrumental 
olfactronics equipment, i.e. to determine the methods of protection from being detected by such devices. 

Keywords: unconventional military operations; adversary movement control; olfactronics; odor; 
olfactory signals; odorous substances spectrum. 
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